

МОУ Енинская основная общеобразовательная школа.

«История Урозерского прихода»

Секция «Летопись родных мест»

Серова Наталья, 9 класс

Научный руководитель: Гусева Татьяна Рашидовна

2006 год.

Как известно, понятие «Родина» имеет несколько значений: это великая страна с великой историей, это и тот клочок земли, где ты родился, где находятся могилы твоих предков, где ты познал первые радости и первые неудачи. Для кого Родина – это старая заброшенная деревня, для кого – береза под окном родного дома, а для многих жителей нашего поселка Лаврово и их детей, живущих в малых и больших городах, любимым и родным уголком является Урозеро с его живописными берегами и удивительной историей.

Ур-озеро, другое название Чертовское – вепское слово угро-финского происхождения. В вепском языке «уру» - яма, углубление, а также нора, борозда – «вытянуто в длину на 2 версты, в ширину 150 сажень, глубиной до 6 сажень. Берега крутые, щебеневатые».

Особенно притягивает всех западный берег, где на высоком холме – руины древнего храма, кладбище, заброшенный двухэтажный дом и вековая береза, как главный свидетель всех событий, которые проходили здесь в последние четыреста лет. По книге «Родословие Вологодской деревни» (в которой указан список древнейших деревень – памятников истории и культуры Вологодской области) на этом месте Урозера 4 века назад существовал Урозерский погост – так называлось селение по документу первого упоминания в источниках, дата которого 1626 год. Селение относилось к Белозерскому уезду. Крестьяне, работавшие на полях погоста, относились к категории черносошные. (К –3 за четверть 17 века). Погост – это отдельно стоящее селение с церковью, при которой были только дворы причта да кельи нищих. Такие селения были в центральных областях и на Севере России.

Может быть, к этому далекому времени относится и образование Урозерского прихода. Мы перелистали множество источников и выяснили, что земли нынешнего Енинского поселения в 19 веке, а может быть и ранее, относились к Погорельской волости Белозерского уезда Новгородской губернии. На территории Погорельской волости было около 50 деревень, которые относились к пяти церковным приходам, а именно: Заробозерскому Успенскому приходу, Спас-Шужгорскому приходу, Георгиевско - Ельницкому, Везгумско - Тихвинскому и Урозерскому Благовещенскому приходу. Территория нашего поселка, ближних деревень и окрестностей Ур-озера входили в состав Урозерского Благовещенского прихода. Нас давно интересует история нашего прихода, но проблема заключается в недостатке источников и материалов для раскрытия данной темы и в том, что с каждым годом труднее работать с архивами, многие запросы остаются без ответов и все меньше и меньше становится информантов. В Новгородском сборнике под редакцией Богословского 1862 года имеются следующие данные: «Когда именно и кем первоначально основан Урозерский Благовещенский приход 7 класса, в историческом отношении

Исторически неизвестно. Известно только, что настоящая приходская храм во имя Благовещения Пресвятой Богородицы, пристроенный к двум старинным придлам, окончен в 1817 году тщанием прихожан с помощью доброхотных дателей. Приход расположен на возвышенном месте при озере Урозерь, отчего и получил свое название. К востоку за озером небольшая деревня Ивантево, а с прочих сторон приход окружен священно-церковно-служителей пашнею и дровяным небольшим лесом. Всей земли, принадлежащей причту 91 десятина, а именно под постройкою и огородом 2 десятины, пахотной 15 десятин, сенокосной 15 десятин, леса дровяного лиственного и хвойного 27 десятин, под озером, дорогою и болотом - неудобной – 32 десятины. Земля песчаная, щебневатая. Сенокос на берегу речки Похты.

Приход расположен от большой дороги белозерской, ведущей в Тихвин, в 12 верстах, а от города Белозерска в 35 верстах, сообщение с которым удобное. На содержании причта получается штатного жалованья 150 рублей серебром». Чтобы лучше понять историю прихода, нужно было разобраться в таких вопросах: Что такое приход? Что в него входило? Почему такое подразделение церкви называлось приходом? Кто участвовал в организации приходов?

Приход – это основная духовная ячейка Православной церкви - устойчивое сообщество верующих, проживающих в одной местности. В сельской местности приход занимал либо всю волость, либо ее часть. Приходское пространство включало в себя малую и большую зоны. В малую зону Урозерского прихода входили такие сооружения причта: церковь белокаменная с колокольней, кладбище, церковная сторожка деревянная, два дома священно-церковно-служителей с деревянными постройками. К большой зоне относились деревни и села данного прихода и святые сооружения. К Урозерскому Благовещенскому приходу принадлежало 10 деревень. «К востоку от церкви ближайшая деревня Ивантево - в трех верстах. Далее по тому же направлению деревня Петрово - в четырех верстах и Малино - в шести верстах. К северо – западу ближайшая деревня Бор - в 1,5 верстах. Далее по тому же направлению - село Великое - в четырех верстах, Гришкино - в шести верстах, Пестово- в восьми верстах, Горка и Якимово, Пыжелохта – в десяти верстах. В деревне Малино – деревянная часовня. Все деревни - на проселочных неудобных дорогах. Жители в них русские православного вероисповедания». В Белозерском историко – краеведческом музее имеется статистический сборник «Материалы для оценки земельных угодий» за 1888 год, в котором указано, что в хозяйстве Урозерского Благовещенскоо прихода: две лошади, один жеребенок, шесть коров и быков, два теленка, одна овца, жилых построек – три, хозяйственных построек – десять, наемных рабочих – двое (один мужчина и одна женщина). Население по переписи 1885 года – 3 человека (мужчин двое, женщина одна). Хозяйством заведует сам причт. До 1912 года в приходе почти ничего не изменилось за исключением

количества жителей. В Новгородском статистическом сборнике за 1912 год имеется таблица, в которой указан список населенных мест (деревень) Погорельской волости Белозерского уезда Новгородской губернии. В этой таблице 50 деревень, в том числе и Урозера (Погост) – земля церковная, занятия жителей – церковная служба; белокаменная красавица церковь стояла и притягивала к себе всех жителей прихода. Число жителей деревни – 10 человек (мужчин – 4, женщин – 6). Видно увеличилась семья приходского священника, которым в это время был отец Василий (Орнатский). Орнатский Василий учился в Белозерском Духовном училище в 53 курсе, выпущен из училища в 1893 году. В течение 100 лет с 1809 по 1909 гг. среди выпускников Духовного училища было 10 человек с фамилией Орнатские. Были они родственниками или однофамильцами установить не удалось.

Позднякова Екатерина Петровна, 1912 года рождения, хорошо помнит то время, когда в Урозерской церкви проходила служба, помнит отца Василия, который был порядочным и добрым человеком. У него была большая семья, 9 детей, больше девочек.

Приход по площади был небольшой, да и Земля на Урозере неурожайная, каменистая, поэтому Орнатские по сравнению с соседними приходами жили бедно, принимали от соседей помощь, но церковную службу вели исправно.

Отец Василий пользовался большим уважением у всех прихожан Урозерского прихода. К прихожанам относилось все население прихода, начиная с семилетнего возраста, которое регулярно посещало приходской храм. Именно с этого возраста ребенок должен был учиться оценивать свои поступки, понимать, что является дурным, неблагоприятным, греховным. Приходское сообщество составляли люди разных возрастов и разной специфики. Среди них были просто прихожане, прихожане-вкладчики, грамотеи и книжники, паломщики, знахари, крестьяне – отходники, нищие и калеки. Церковь не осуждала такую разноликость, а искала к каждой из групп свой подход, пробуждала в них особые, добрые чувства, помогала нищим и калекам, всех включала в различные формы приходского общения, консолидировала людей. Обитатели Урозерского прихода посещали свой храм в воскресные дни, дни святых (рождения или упокоения), в религиозные праздники, посвященные Господу Богу, Пресвятой Богородице, архангелам и др. В эти дни в храме проходили богослужения. «Церковь учит, что богослужение таинственным образом соединяет воедино всех – живших и живущих, всех научает любви, которая есть связь всего общества, сокровенная пружина всего, стройно движущая жизнь всеобщую». Одинаковость богослужения формировала общие для многих поколений людей взгляды и вкусы, зрительные впечатления, нравственные идеалы.

Но особенно много людей в Урозерской церкви во имя Благовещения Пресвятой Богородицы было в престольные праздники. Люди шли со всех деревень прихода целыми семьями. Богослужение в престольный

Страница отсутствует

закрытые две церкви, находящиеся на территории Семкинского сельского совета. Сообщаю, что одна... (ГАВО, фонд 1719, опись 1, единица хранения 9, страница 13). Недолго ходили люди на Урозерский погост к закрытой церкви: помолиться, поклониться могилам предков, похороненных вокруг церкви и просто потому, что до конца не верили в случившееся. Старожилы рассказывают, что после осквернения и закрытия, в 30-х годах в церковь попала молния, от которой в стене церкви образовалась большая трещина, наверное, сам Господь хотел ее разрушить, предчувствуя недобрый замысел людей. В 30-х годах на Лавровке у реки Похты строились дома и хозяйственные постройки только зарождающегося Енинского лесопункта. Для этого потребовался кирпич, и в 1937 году наш Урозерский храм взорвали. Грохот взрывов был слышен во многих деревнях бывшего Урозерского прихода. Многие люди плакали, ведь под обломками храма лежали их предки, погребенные второй раз обрушившимся на них кирпичом. Этим кирпичом, говорят, почти не попользовались, так как при взрыве он разрушился на мелкие осколки, которые покрыли кладбище и как дождь падали в озеро. Как видимо, в 1937 году Урозерский приход закончил свою историю, так как его прихожане все реже и реже посещали оскверненное место.

Каменные церкви Везгумско-Тихвинского и Заробозерско-Успенского приходов до сих пор стоят, украшают местность и напоминают нам об истории и великой культуре наших предков, а наша церковь во имя Благовещения Пресвятой Богородицы исчезла с лица земли в 1937 году и на этом месте до 50-х годов была страшная картина – гора каменных осколков, даже трава не росла. А потом стали расти березки, светлые, стройные, и выросла целая рощица, одни низенькие, другие высокие – в память о наших предках, которые здесь нашли последнюю обитель.

Примечание (Литература)

1. Второе издание, переработанное: В. Белов «Лад» (очерки о народной эстетике). Москва «Молодая гвардия», 1989 год, стр. 134-138.
2. П.А. Колесников «Родословие Вологодской деревни». Вологда, 1990 год, стр. 139.
3. А. Кузнецов «Названия Вологодских озер». Вологда, 1995 год, стр. 78
4. Альманах «Памятники Отечества - Северная Фиваида». Москва, 1993 год, выпуск 30, стр. 38.
5. Новгородский статистический сборник под редакцией Богословского 1862 года, стр. 256-258.
6. А. Солженицын «Архипелаг Гулаг». Москва, 1991 год, том 5, стр. 310-314.
7. А.В. Камкин «Истоки». Москва, 1997 год, стр. 57.
8. Статистический сборник «Материалы для оценки земельных угодий Белозерского уезда за 1888 год» - из фондов Белозерского историко-художественного музея.
9. Архивные материалы (ГАВО)
 - а) Сведения об Урозерском Благовещенском приходе VII класса за 1931-1935 года. Государственный архив вологодской области (ГАВО). Фонд 1719, опись № 1, единица хранения - 9. Материалы (протоколы, справки, акты) по вопросам религиозного культа, о закрытии церквей, часовен и молитвенных домов с 10 июня 1931 года по 1 июля 1935 года.
 - б) Новгородский статистический сборник за 1912 год; «Список населенных мест Новгородской губернии», выпуск XI. Белозерский уезд, составлен под редакцией секретаря Новгородского губернского статистического комитета К.П. Володин.(ГАВО)
 - в) Из архивного фонда Белозерского райисполкома: Материалы о закрытии церквей бывшей Погорельской волости Белозерского уезда.
10. Архивные материалы Белозерского районного архива: Похозяйственные книги № 5 и № 6 исполнительного комитета Семкинского сельского совета депутатов трудящихся за 1943-1948 года.
11. А.А. Бронзов «Белозерское Духовное училище», том 1; Сергиев Посад, типография Свято-Троицкой Сергиевой Лавры, 1909 год- из фондов Белозерского историко-краеведческого музея.
12. А.В. Камкин «Православная Церковь на севере России». Вологда, 1992 год, стр. 7, 20-22.